

вершеннолетнего к административной ответственности в виде штрафа, комиссия должна выяснить, есть ли у него самостоятельный заработок. Чаще всего несовершеннолетние, совершившие административные правонарушения, не имеют самостоятельного заработка, и штраф за них выплачивают их родители. Но это не означает, что несовершеннолетний освобождается от ответственности. В данном случае на родителя перекладывается только обязанность по уплате административного штрафа, а субъектом ответственности так и остается несовершеннолетний. И если в течение года с момента уплаты административного штрафа несовершеннолетний совершит еще одно однородное административное правонарушение, то это будет расцениваться как обстоятельство, отягчающее административную ответственность.

При этом необходимо иметь в виду, что однородным считается правонарушение, имеющее единый родовой объект посягательства, независимо от того, установлена ли административная ответственность за совершенные правонарушения в одной или нескольких ст. КоАП РФ.

УДК 351.74:343.9

Г. М. Черняев, С. Г. Черняев

О ПРОБЛЕМНЫХ ВОПРОСАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ КОНФЛИКТОВ

Одним из основных направлений деятельности службы участковых уполномоченных полиции в Российской Федерации является предупреждение правонарушений, совершаемых быту. Анализ дел об административных правонарушениях, производство по которым осуществлялось органами внутренних дел, а также уголовных дел позволяет сделать неутешительный вывод: в последние годы в стране наблюдается устойчивый рост противоправных посягательств, совершаемых на семейно-бытовой почве. Причины такого положения дел различны. К наиболее распространенным из них можно отнести безработицу, алкоголизм, наркоманию, отсутствие системы воспитания молодежи и другие. Аналогичная ситуация наблюдается и в подавляющем большинстве государств, получивших независимость после распада СССР.

Следует заметить, что в эпоху союзного государства отрицался сам факт существования в стране преступлений и административных правонарушений на бытовой почве. Данный посыл связан в первую очередь с бытовавшим в то время тезисом: «Советская семья – лучшая в мире». На практике это явилось серьезной помехой в профилактике бытовой преступности, в выработке новых

форм и методов борьбы с ней. Кроме того, в стране так и не были созданы специализированные подразделения по предупреждению преступлений, совершаемых в семье, хотя в развитых европейских государствах, а также в Соединенных Штатах Америки их существование давно уже стало обыденной и так необходимой нормой. Именно поэтому, в отличие, например, от Великобритании, вся тяжесть работы по рассматриваемому направлению в России ложится на службу участковых уполномоченных полиции.

По мнению специалистов, семейно-бытовые конфликты занимают первое место по количеству совершаемых правонарушений. К их числу относятся противоправные деликты, посягающие на жизнь, здоровье, честь, свободу и достоинство личности, общественный порядок и некоторые иные объекты правовой охраны. Указанные правонарушения чаще всего совершают лица, ранее судимые, постоянно нарушающие общественный порядок, злоупотребляющие алкогольной продукцией, потребляющие наркотические средства.

Основной негатив семейно-бытовых правонарушений проявляется в формировании у их субъектов чувства вседозволенности, которое толкает нарушителей на совершение все новых и новых противоправных деликтов, а также нарушений моральных устоев. Однако самым опасным итогом всякого семейно-бытового конфликта выступает то негативное воздействие, которое он оказывает на детей.

Главной особенностью деятельности участкового уполномоченного полиции по профилактике правонарушений, совершаемых в быту, является не столько организация эффективной системы реагирования на сообщения об уже совершенных правонарушениях, сколько проведение упреждающих мероприятий. Проявляется это в выявлении так называемых «проблемных» семей, с которыми необходимо осуществлять индивидуальную работу.

Для того чтобы разгоревшийся конфликт разрешился положительным образом, участковому уполномоченному полиции в первую очередь следует установить с конфликтующими сторонами психологический контакт. Во время разбирательства он обязан быть беспристрастным, то есть ему следует занять нейтральную позицию и дать всем участникам конфликта возможность говорить обо всех обстоятельствах дела. При этом перебивать говорящих ни в коем случае нельзя. Поняв, что их внимательно слушают, не проявляя агрессии и нетерпения, конфликтующие стороны (в том числе и виновник конфликта) становятся доступными для установления с ними психологического контакта. Если же участковый уполномоченный полиции пытается возражать или же объяснять что-либо возбужденному человеку, то это только повышает накал эмоций последнего и лишает сотрудника полиции возможности объективно и беспристрастно разобраться в ситуации.

Необходимо проводить беседу так, чтобы избежать конфликта. К тому же надо помнить, что при профилактических беседах участковый уполномоченный полиции, как правило, не должен занимать позицию обвинителя, поскольку это

мешает установить психологический контакт либо разрушает уже сложившийся. При профилактике ни в коем случае нельзя использовать провоцирующие приемы, а также воздействовать на низменные побуждения (например, ревность, корысть и т. п.) того лица, которое подвергается профилактике.

Если профилактическая беседа проводится с людьми пожилого возраста, участковому уполномоченному полиции следует учесть, что они обладают устойчивой системой взглядов и большим жизненным опытом, сформировавшимся в иную социально-экономическую и политическую эпоху. В то же время правонарушители более молодого возраста обладают спонтанностью чувств, их взгляды изменчивы. На них легче оказать влияние как лицам с антисоциальной направленностью, так и тем, кто способен оказать положительное воздействие.

По мнению Д.А. Шестакова, индивидуально-профилактическое воздействие участкового уполномоченного полиции на правонарушителей в сфере семейно-бытовых отношений должно заключаться в выработке у последних достаточно устойчивых положительных или хотя бы сдерживающих нравственных начал и представлений о взаимоотношениях в семье с бытовым окружением, при котором можно ожидать законопослушного и социально одобряемого поведения [1, с. 14].

Все вышесказанное лишний раз доказывает острую необходимость в наличии у участкового уполномоченного полиции основ педагогической и психологической подготовки.

Кроме того, решением многих проблемных вопросов деятельности участковых уполномоченных полиции по профилактике семейно-бытовых конфликтов могло бы стать закрепление в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях специальной главы – «Административные правонарушения в области семейно-бытовых отношений». Подобная новация вполне возможна в рамках создания нового кодифицированного административно-деликтного закона, о необходимости принятия которого все громче говорят отечественные административисты [2, с. 175].

1. Шестаков Д.А. Семейная криминология. Криминофамилистика. СПб., 2003.

2. Долгих И.П., Быстрянец А.Ф. О перспективах отечественного административно-деликтного законодательства / Наука и технологии в современном обществе: материалы Международной научно-практической конференции (Уфа, 28–29 марта 2014 г.): в 2-х ч. Часть II. Уфа: РИО ИЦИПТ, 2014. 208 с.